



公款消费没了 新建酒店不敢挂星

盐城高档酒店生存现状调查

近年来,经济相对落后的苏北,也有许多高档酒店上马,主要作用之一是“地方政府接待”。盐城就是其中的典型样本——最近10年,盐城的高档酒店数量翻了十多倍,成了苏北地区高档酒店较多的城市之一。

两年前的“八项规定”,波及到了盐城各大酒店。“大家的经营现状不容乐观,个别酒店甚至已经到了严重亏损的境地。”今年春节期间,现代快报记者走访发现,虽然节日里各家的生意都“还不错”,但盐城大部分高档酒店还是感到忧虑,“好的日子里大家的日子都好过,关键是节后的日子该怎么熬!”

现代快报记者 陶展 姜振军 见习记者 王兰芳

公款消费少了,价格跳水

“机关事业单位的年会取消了”、“慰问的团拜会几乎没有了”。昨天,盐城一位从事酒店管理的业内人士透露,春节前后的日子很不好过,与往年各大酒店赚得盆满钵满的情况相比,除了公务接待减少外,大型宴会业务量更是遭遇下滑。走访中现代快报记者发现,和往年不同,春节刚过,盐城市区的部分高档酒店早已没有了过节的人气氛围。

节后高档酒店门庭冷落

在2月26日至27日,现代快报记者沿盐城市区建军路、开放大道、东进路和解放路观察这一带高档酒店以及星级酒店的情况,几家知名度较高的酒店都出现了停车场留有许多空位的现象,而且没有发现公车停留。另外,盐城市区一家以公务接待为主的酒店,一个可容纳几十桌的餐厅,仅有寥寥几桌。

“现在生意太差了,2012年营业额是4000多万,到了2014年降到了3000多万,2015年不知是什么样。”盐城一高档酒店值班经理说,春节刚过,简直是天壤之别,现在每天入住率只有40%左右,而且平均房价只有200多元,比2009年前后少多了,餐饮方面降低了最低消费标准,“还算不错,加在一起整个酒店只能稍微有些盈利。”

现代快报记者从盐城市旅游局了解到,目前盐城共有五星级酒店3家,四星级酒店7家,三星级酒店29家。“还有许多没有上星的高档酒店,加在一起有

应对

上门邀请,还要在网络上“火拼”

如今看到大厅里门可罗雀的客人,许多高档酒店有些手足无措,尤其是过去以政府和单位招待为主的酒店更是慌了手脚,连忙“补足功课”。“不学习不行啊。”盐城市区一高档酒店王姓负责人表示,过去要客源都是跟政府招待办的人打交道,坐在家里生意就来了,许多老百姓的生意都被回掉了。如今要走出去,上门请老百姓来消费,甚至动用了网络团购的策略。

星级酒店到网络上吆喝

记者在采访中了解到,除了经济、商务型和精品酒店外,盐城市区许多星级酒店也将网络团购打折作为现在促销的主要方式之一。在美团网上,记者注意到,位于盐城市黄海路和开放大道交界处的四星级的瀛洲宾馆,网上298元的房间入住一晚,只要178元,而且双床房和大床房2选1,可连续入住。折后价格相当于普通的快捷酒店。在餐饮包厢方面,价值1040元的团购价只有598元,可供6-8人用餐;过去一桌1698元的,供8-10人用餐,团购价是988元。

“放下身段放低姿态,去上门拜访。”该负责人说,为了迎合当前的形势,他们弄好一套优惠措施,比如订婚宴送客房、订生日宴送蛋糕、消费满多少桌送礼品和服务,然后印成单页,经常是部门10多人一起到盐城的各大小批发市场发传单,哪里有批发市场要开业,他们就会去那里,“毕竟在市场里的小老板有消费能力和需求,而且我们给他们的价格都非常低,跟普通的中档饭店差不多的价位,优势就是星级饭店的服务水平。”

此外,有些高档酒店则是将电话营销和上门拜访相结合。“我们会定期跟开团购会的品牌家电、服装等行业的地区负责人联系,然后上门拜访,尽力邀请他们来我们这里开会,从而带动餐饮和住宿。”盐城城南一家酒店营销经理说。

观点

打铁还需自身硬

盐城市旅游局有关部门负责人:

“‘八项规定’后,机关的活动减少了,政府的会议压缩了,对酒店的影响肯定是有,但关键还是看这个酒店的经营理念和方式。”盐城市旅游局有关部门负责人认为,如今盐城的酒店非常多,高中低档都有,客源肯定会被分流,而市场的蛋糕就这么大,加上多方面的因素,一些老的高档酒店的经营理念、硬件设施、酒店环境等方面跟不上形势,档次就会降下来,性价比不高,就难以生存,优胜劣汰。而及时看清形势、积极转型的酒店受到的影响几乎没有,甚至逆流而上。”

相比之下,因为春节人流量大,回乡人员多,市民散客成了酒店消费的主力军。“要是天天都像过年假期这样就好了,客房基本都满了。”盐城某县的一家高档酒店经理说。

盐城师范学院教授吕学典:

“‘八项规定’后,机关的活动减少了,政府的会议压缩了,对酒店的影响肯定是有,但关键还是看这个酒店的经营理念和方式。”盐城市旅游局有关部门负责人认为,如今盐城的酒店非常多,高中低档都有,客源肯定会被分流,而市场的蛋糕就这么大,加上多方面的因素,一些老的高档酒店的经营理念、硬件设施、酒店环境等方面跟不上形势,档次就会降下来,性价比不高,就难以生存,优胜劣汰。而及时看清形势、积极转型的酒店受到的影响几乎没有,甚至逆流而上。”

“经营者感觉有压力,特别是星级酒店和非星级高档酒店,一般小酒店没有太大的感觉,面向公款消费和高档消费的‘压力山大’,面向大众消费的压力甚微。”吕学典认为,压力来自于酒店各自的服务对

象的不同。

形成这种局面的原因主要有三点:一是自2012年年底中央政府连续出台了一系列新政策与规定,特别是八项规定,对高档酒店带来了较大冲击;二是消费者的消费观念趋于更加理性;三是酒店特别是高档酒店在经营理念、市场调研等方面存在一些问题。

“冬天来了,春天还需等待,打铁还需自身硬。”吕学典表示,从整体上看,酒店业特别是高档酒店的“冬天”还会很长,很可能是刚刚“立冬”,酒店业应有充分的“防守”漫漫冬夜的准备,下移定位层面,面向民众,寻找市场,调整方向,主攻商家,走“亲民”、“亲商”的路线。

现状

五星级大酒店遭堵门

2015年2月上旬,盐城市区各条大街上都挂起了大红灯笼,年味越来越浓,而位于世纪大道与解放南路交会处的驿都金陵大酒店却被近百名农民工拉横幅围堵索要工资,酒店门口及世纪大道的人行道上停着十多辆中型物流大型物流车,现场一片杂乱。

据驿都金陵二期工程建筑队一位负责人回忆,驿都金陵大酒店是同一个老板,“实在找不到麦芽厂老板了,我们只好到驿都这边来讨要工资,一共欠我们2014年的工资40万元,大部分都是物流驾驶员和装卸工的工资,是装卸工一袋一袋辛苦苦搬运货物的血汗钱啊。”

该负责人称,2015年2月1日前,虽然工资没有按时发放,但驿都金陵大酒店的负责人一直承诺工资会尽快到账。但2月初,有酒店内部工作人员向其透露,“酒店两位老板为二期工程建设曾非法集资二十几亿,目前由于资金链断裂,已携款潜逃。”得知此消息后,他多次与酒店方沟通,却一直没有任何结果,“来酒店门口拉横幅讨要工资真是没有办法了。”

“年底了,我们工人都等着发工资回家过年呢。”盐城中运物流



酒店遭遇堵门,却没耽误生意
现代快报记者 姜振军 摄

柒调查

Sunday Investigation

责任编辑:贾磊 美编:徐支兵 组版:杨建梅

一家五星级酒店的“年关”

昔日高调落户,年前遭遇堵门讨薪



2015年春节前夕,盐城市区的唯一一家五星级酒店驿都金陵大酒店遭到近百名农民工和十多辆物流车的围堵,他们拉着横幅索要工资,一度影响了酒店的正常营业。现代快报记者调查了解到,他们是驿都金陵大酒店二期工程项目及江苏中运物流有限公司的工人。

“辛辛苦苦工作一年,到年底结算全年工资时,工资却发不出,老板也没影了,不得已才到酒店门口拉横幅维权。”围堵事件发生后,盐城市政府部门成立了专门的工作小组介入此事。目前,事态已经得到有效控制,相关纠纷正在积极处理中。

现代快报记者 陶展 姜振军 见习记者 王兰芳

扩张时资金链断裂

经过几年的发展,驿都金陵大酒店很快在盐城站住了脚,并在行业内首屈一指。据了解,为了进行产业扩张,做大做强酒店品牌,2011年起,邵兴贤开始启动驿都金陵大酒店二期项目。公开资料显示:二期工程项目由江苏驿都国际大酒店投资建设,项目总投资2亿元,总建筑面积3.5万平方米,建筑高度最高达49米,功能定位为一期工程的配套设施,有酒店餐饮和娱乐休闲、精品商业等,按五星级涉外宾馆标准设计。“关键是因为江苏新威麦芽集团有限公司的效益不好引发的,而驿都金陵大酒店只是担保方,很冤枉。”知情人士透露,因为其他产业出现问题,邵兴贤在民间融资高达二十多个亿,由于2015年初在银行的贷款到期后没有及时还款,贷款没有拿到导致资金链断裂,债主上门催债。

记者从相关部门获悉,因为与江苏新威麦芽集团有限公司的债务纠纷,邵兴贤一开口,就把夏萍和其他服务员感染了,“孩子家长说孩子没事后,邵总连忙从自己口袋里掏出300元给服务员,说,这个花的钱由我来赔偿,让客人先走吧。”

除了夏萍,驿都金陵大酒店的不少员工都对董事长邵兴贤竖起大拇指。“在我们的印象里,董事长是个非常好的人,体贴员工,为人慈善。”让大家印象深刻的,虽然是刚开业,可酒店员工的工资也比其他酒店要高一倍左右,各个节日也都会发福利,酒店有活动的时候员工也可以带家人参与体验,工作环境非常和睦。

据记者了解,盐城市政府目前成立了专门的工作小组介入此事,地方政府通过为企业垫付资金的方式已经将部分拖欠款项发放到农民工手中。2月27日,该工作小组一位负责人告诉记者,事情发生后,政府部门第一时间成立了工作组,对发生债权债务关系的工程队进行逐一登记,初步了解情况,稳定大家的情绪,做好宣传引导工作。“目前,已登记的1个多亿,其中农民工一千多万的工资已经在春节前全部发放到位。”该负责人称,“受此影响,驿都金陵大酒店现在确实存在资金紧张的情况,但经过对账和测算发现,酒店的资产和负债相差数额有限。”这名负责人同时强调,市场经济、经济下行的大环境下企业遇到资金压力也是很正常的事情,政府将以“吸收、接管”的方式帮助驿都金陵大酒店渡过难关,“日后政府会寻找资金实力雄厚的企业,对驿都金陵大酒店进行重组,但这需要时间和过程。”